



不忘初心 牢记使命 永远奋斗

潜伏在霞飞路的俄国红色使者

——维经斯基1920年在沪活动寻踪

传承 红色基因
本报记者 左妍

淮海中路旧称霞飞路，百年前已是车水马龙，一派繁华。淮海中路716号，现位于13号线淮海中路站1号口西侧，如今已是一片围起改造的工地。尽管原建筑早已不复存在，但翻开中国共产党建党史的厚重画卷，这个门牌号码从未被抹去；这里住过的一名俄国“神秘房客”，也从未被历史遗忘——他，就是“红色使者”维经斯基，更令人熟悉的中文名叫吴廷康。

俄国记者入住霞飞路

1920年四五月间，几个俄国人悄然搬进了霞飞路716号，带头的就是维经斯基。彼时的他才27岁，公开身份是俄文《上海生活报》记者，一直有“采访”任务，由于不会说中文，随身带着一个旅俄俄人担任翻译，叫杨明斋。

《上海生活报》不是一张普通报纸，维经斯基也不是一个普通记者。十月革命胜利后，欧洲革命进入高潮。1919年7月，苏俄发表“第一次对华宣言”，1920年3月，《上海生活报》率先刊登了宣言原文。维经斯基受俄共(布)远东局海参崴分局外国处的派遣，来中国了解五四运动后中国革命的状况，以及围绕建立共产党组织开展工作。同年5月，他在沪建立了俄华通讯社，不久成立了第三国际东亚书记处。

来上海之前，维经斯基已经在北京会见了李大钊，又经后者介绍，前往上海找陈独秀。刚到上海，维经斯基和杨明斋入住永安百货楼上的大东旅社，与陈独秀接上关系后，才搬离旅社，迁往霞飞路716号。这一地址几乎无人注意，但1933年3月陈东晓出版了《陈独秀评论》一书，偶然透露了这一鲜为人知的住处。



■ 维经斯基在上海居住过的地方

中共一大代表及其他一些当事人在后来的回忆中，都把维经斯基第一次来华的身份看作是共产国际派来的使者。为何属上海？由于上海是当时中国最大的工业中心，有着数量众多的产业工人，又聚集了一批具有初步共产主义思想的先进知识分子，具备建立共产党组织的条件和优势，自然是进行共产主义宣传的最佳地点。

为中共创建而忙碌

维经斯基在这里居住了大半年，其间还短暂去过北京和广州，次年1月就离开了。在沪安顿后，他来回奔波于法租界的新渔阳里6号、老渔阳里2号陈独秀寓所(即《新青年》编辑部)，还有白尔路三益里17号(今自忠路163弄17号)《星期评论》社。从霞飞路716号走到新老渔阳里，都只要步行十来分钟，非常方便。

在那里，他热情向大家介绍十月革命后的苏俄，陈独秀等人则介绍五四运动后的中国。据记载，上海共产党早期组织的成员、广东东莞人袁振英曾回忆道：“维经斯基到中国后，宣传共产主义，宣传组织共产党”，还“常到这里(即《新青年》杂志社也就是陈独秀寓所)同陈独秀密商组织共产党问题”。

中共一大代表李达也与维经斯基接触较多：“由于李大钊同志的介绍，威琴斯基(即维经斯基)到了上海，访问了《新青年》《星期评论》《共学社》等杂志、社团的许多负责人，如陈独秀、李汉俊、沈玄庐及其他各方面在当时还算进步的人们，也举行过几次座谈，其经过也和在北京的一样，最初参加座谈的人很多，以后就只有在当时还相信马列主义的人和威琴斯基交谈了。”事实上，革命本来就是大浪淘沙，那些坚持留下的年轻人，在苏



■ 维经斯基

专家
点评

从十月革命故乡带来 马克思列宁主义

1920年4月，27岁的维经斯基奉派首次来华，从陆路经北京而至上海，下榻霞飞路716号一带，并在上海居住、活动大半年之久。他待人谦虚、坦诚、热情，尊敬和团结中国早期共产主义者，并与他们建立革命友谊。工作中只是指导而不作指示，推动而不包办，工作经验丰富，工作方式合理，因而深受陈独秀等中国早期共产主义者的欣赏和欢迎，取得了良好的工作成效。

维经斯基虽然没能亲自出席中共一大，但他从十月革命的故乡直接带来了马克思列宁主义，也为中国早期马克思主义者提供必要的活动经费，并以自己丰富的工作经验和良好的个人素质，帮助陈独秀、李大钊等人创建了上海、北京、广州、武汉、长沙、济南等共产主义小组，奠定了中国共产党在上海诞生的基础，因而在沪居住和工作的遗迹是极为珍贵的。

徐光寿(上海市中共党史学会副会长)

俄“红色使者”的影响下，纷纷成为“走俄国人的路”首批拥趸。

使者完成重要使命

维经斯基在上海的所有工作，都围绕帮助陈独秀等人筹建中国共产党。他同时带来了大量与共产主义、俄国革命相关的第一手文献资料，为了让不懂俄文的人也能看懂，他们的书还有英文、德文版。维经斯基通过苏俄或共产国际解释的马克思主义，即以革命论为中心内容的列宁主义，在中国的共产主义运动中起着重要作用。

在沪期间，维经斯基以上海“革命局”为建党活动中心，“革命局”的组织处建立了社会主义青年团，它是中国共产主义组织的外围团体；他恢复及开办《新青年》《劳动界》《共产党》《上海伙友》等书刊，成立上海机器工会，开办劳动

补习学校、外国语学社等。要完全描述清楚维经斯基在上海的活动几乎是不可能的，但是，维经斯基在上海党的早期组织中所起的重要作用则是肯定的。

维经斯基的特殊身份和革命生涯，让他有过许多化名。所以，在史料或教科书里，会出现他的许多其他名字：维金斯基、吴廷斯基、魏丁斯基、乌金斯基、沃伊琴斯基、费丁斯基、胡定斯基、胡定康、吴廷康、魏琴等。中国人一般称他维经斯基，并确认其中国名字叫“吴廷康”。

维经斯基后来一共五次来华，自1920年4月第一次来中国，到1927年6月最后离开中国，在这七年中，累计在中国的时间达四年之久。虽然他没有直接参加中共一大，但正是他“使命必达”，从中国北方来到南方，播撒了共产主义火种，促使中国共产党在上海孕育，中国革命开启全新征程。

上海村居委有了法人资质

首张“特别法人身份证”颁发

本报讯(记者 鲁哲)上海的居委会、村委会有了“特别法人身份证”。5日下午，市民政局将首张居委会特别法人统一社会信用代码证书和首张村委会特别法人统一社会信用代码证书，分别颁发给黄浦区外滩街道宝兴居民委员会和嘉定区徐行镇和桥村村民委员会。

据市民政局相关负责人介绍，拥有“特别法人身份证”后，居、村委会可依法开展履行职能所需要的民事活动，能够更好、更顺畅地为群众办好公益事业、提供社区服务。目前，上海已在全国率先完成居、村委会统一社会信用代码的赋码工作。今年内，全市所有居、村委会，都将陆续获得这个特别法人证。

居、村委会获得特别法人统一社会信用代码，有利于实现信用信息资源共享，促进各管理部门间业务协同；有利于加强居、村委会规范化建设，提高居、村委会服务能力，激发基层活力，促进城乡社区治理体系和治理能力现代化。

相关居委会负责人表示，过去，居委会要以自治组织的名义对外办一些事情，需要到街道、区里去开证明。现在有了法人证书，有了自己的“身份证”，办理一些事项的自由度更高了，空间也更大了。比方说，居委会可以用自己的名义申请微信公众号；也可以根据居民的实际需求，直接与社会组织对接，引入社会组织参与社区治理。

首张“特别法人身份证”为什么颁给宝兴居委会与和桥村

村委会？市民政局相关负责人介绍，上海居民委员会发源于解放初期的人民冬防服务队，1951年在人民冬防服务队基础上探索建立居委会。

现在的宝兴居民委员会前身是1949年12月10日成立的宝兴里福利工作委员会，是本市首家居民自治组织，1951年更名为宝兴里居民委员会；上海村民委员会是改革开放后，在原来生产大队基础上建立的。1983年3月23日，上海选择工作基础好的嘉定县曹王乡施庙大队，在全市建立了第一个村民委员会。现在的和桥村村民委员会是在2002年5月，由原来的施庙村与和桥村合并成立的。目前上海全市共有4345个居委会，1585个村委会。

虹口区成立红色文化建设专家委员会

为红色文化发展献计献策

本报讯(记者 袁玮)日前，虹口区成立红色文化建设专家委员会，组建红色文化建设智库和智囊团。成立仪式后还举行了第一次专家研讨会。

虹口是上海“党的诞生地”的重要区域，拥有独特的红色文化资源和深厚的红色文化底蕴。虹口有着深厚的红色基因，现有87处红色历史旧址遗迹，中共四大、上海工人第三次武装起义都在这里举行，周恩来、鲁迅、瞿秋白、茅盾等一大批革命先驱和左翼文化名人在这里留下了工作、战斗的足迹，虹口还是中国共产党最早有组织、有系统、有影响的文化团体——中国左翼作家联盟的诞生地，所以虹口在

某种程度上是我们“党的红色文艺源头”。

虹口区希望专家委员会能成为推进虹口红色文化建设的思想库和智囊团，为坚定虹口红色文化自信、推动红色文化的协调发展提供工作指导和有价值的参考。研讨中，与会专家就虹口区红色文化建设展开了热烈讨论，并就虹口红色文化的现状和红色文化发展献计献策。专家们一致表示，虹口当前积极推进红色文化建设，体现出区委强烈的历史担当和神圣使命。虹口的红色文化建设要着力彰显建党初心、弘扬建党精神，传承好上海的光荣革命传统，努力成为上海“党的诞生地”宣传和发掘的重要标杆。